

300 余年历史“状元楼”换新颜

保留木架结构和雕花装饰、引入“蓑衣楞”元素……
嘉定区王敬铭住宅近日修缮完成

► 屋顶上的哺鸡寓意多子多福 家族长久存续



在嘉定老城西部，嘉定镇州桥历史文化风貌区及西门历史文化风貌区的中间部位，坐落着一座青砖粉墙、雕花门窗的江南宅院。这里是嘉定第一个状元、文化名人王敬铭的住宅，有着三百多年的历史(大图)。于2023年11月启动的王敬铭住宅修缮工程近日顺利结束。这幢老楼变得更健康和美观，后续还将作为公共文化空间对市民开放。

多处年久失修

古建筑是历史的固态记忆，彰显着一座城市的文化底蕴。王敬铭住宅是嘉定老城现存典型的江南传统民居。整座宅院气势宏大，宅院以砖木结构为主。硬山屋面、青砖、粉墙、小青瓦覆顶，折起的屋顶、平直的院墙、凸起的观音兜，高低错落，轮廓线起伏多变，层次丰富。建筑坐北朝南沿中轴线对称，由南向北依次为轿厅、第二进前厅、第三进正厅、第四进后楼，除第四进为二层楼房外，其余为单层建筑。第三进与第四进均为“一正两厢式”布局。此前，王敬铭住宅长期处于空置状态，仅第一进住有居民。房屋年久失修，住宅第一、二、三进的木梁、木楼板、搁栅、木柱等杉木构件均有不同程度开裂、糟朽等损伤。此外，由于居民分户，建筑还存在墙体隔断混乱，私拉电线等问题。

精心修旧如旧

“修缮前，我们进行了全方位综合性勘察，包括房屋结构体系、安全性、使用现状、损伤情况，并以文字、照片详细记录。除此之外，我们还听取嘉定传统民居营造技艺传承人、文化学者及老住户意见，不断完善保护修缮方案。”项目负责人廖琳告诉记者，修缮项目严格按照“恢复原状”或“保留现状”

方针实施。例如，在对屋顶进行揭瓦修缮时，项目团队对垄数、瓦件、脊饰、底瓦搭接等做好记录，挑选保存完好的瓦件用于屋顶重新铺设，同时优先采用同地区的尺寸规格相同的老瓦件进行补配。在前期勘察中，团队还发现第三进正厅内精美的梁架雕花令人瞩目，包括荷包梁、山雾云等多种细节装饰。为了保护这些珍贵的木架结构和雕花装饰，修缮团队采取了结构补强的方式，加固了木构件与围护墙之间的连接，并对污染严重的部分进行了清洗和重新油饰。对于未拆落的木构架，则采用了传统的打笨拔正技艺，使倾斜、扭转的构件得以精确复位，再整体加固，确保古建筑安全与美观并存。

此外，施工方在修缮过程中还对多处建筑进行了精心恢复。如第二进前厅经历拆除重建，坍塌的第三进东厢房得以恢复，缺失的第四进仪门也重获新生，整个建筑群的空间格局原貌得到完美重现。同时，在第一进屋面边楞(屋面两端的瓦楞)的收头中还还原了嘉定地区较为典型的蓑衣楞的做法，边楞形状层层堆叠如稻草编织的雨衣。屋面整体经过全面翻修，各进建筑依据规模与特色，分别采用不同风格的屋脊，如第一进的筑脊装饰、第二进的显堂脊，以及第三、四进的滚筒三线哺鸡脊等，均汲取了嘉定地方的传统建筑精髓。 本报记者 曹博文

本版摄影 记者 曹博文

快 从住院到出院不到24小时

胃肠肿瘤根治手术探索日间手术新模式

本报讯 (记者 左妍)70岁的洪先生(化名)怎么也没想到，从1月23日上午门诊就诊，因“胃癌入院”，当日行腹腔镜下胃癌根治术，1月24日上午康复出院回家，总住院时间不到24小时。同济大学附属上海市第四人民医院胃肠外科的极速康复外科速度，为胃肠肿瘤根治手术的日间手术模式探索出新前景。

洪先生于1月22日在上海市第四人民医院中医科体检后，收到该院胃镜检查病理报告结果，被诊断为胃恶性肿瘤(胃癌)，需要外科手术。洪先生和家人考虑年关将至，住院至少要1至2周时间，不仅春节假期无法团聚，而且假期各大医院的医疗资源相对短缺，也为自己的手术康复安全担心。上海四院中医科施俊主任向洪先生介绍：上海四院胃肠外科有全球领先的围手术期康复路径——极速康复外科，胃肠肿瘤手术后的患者1天后就能恢复饮食和正常活动，康复回家。

洪先生23日上午办理入院。在胃肠外科医疗团队与护理团队、疼痛营养护士周慧敏

的通力合作下，他入院后4小时进入手术室。下午2时麻醉成功，手术开始。涂小煌手术团队用时90分钟在腹腔镜下完成胃癌根治术。术后30分钟患者生命体征平稳，已经可以下地活动，在胃肠外科和麻醉与围术期医学团队评估后，洪先生于下午5时顺利步行回到病房，在病房内可以正常步行活动并手术当日自行饮用肠内营养制剂400毫升。术后第一天已经达到无痛活动，进流质饮食状态，遂顺利出院。洪先生从入院到完成胃癌根治术再到出院，不到24小时。洪先生本人及其家属既感到惊喜又觉得不可思议。

上海四院胃肠外科主任涂小煌介绍，上海四院极速康复外科团队将精细数字化医疗技术、微创外科手段和极速康复理念在实际临床中的深度融合，为日间手术模式在胃肠外科领域的应用提供了鲜活的案例支持。从术前快速评估、术中精准操作到术后加速康复，全程无缝对接、标准化的操作流程是成功的关键。

准 不开刀用“镜”解决大病灶

医生提醒：为保护肠胃，春节聚餐忌暴饮暴食

本报讯 (记者 左妍)79岁的意大利籍华人刘先生(化名)回国体检时发现其胃黏膜存在可疑病变，如果不早点诊断处理，有可能发展成为消化道肿瘤。在上海多家医院辗转咨询后，刘先生及其家属最终决定前往上海交通大学医学院附属仁济医院消化科寻求诊治。经过内镜下黏膜剥离术后，老人顺利出院，日前已回到意大利。

前期资料显示，刘先生的病灶范围大，且边界不清，诊断和治疗难度较高。考虑到刘先生年纪偏大，消化内镜中心团队综合判断后决定采用内镜下黏膜剥离术(ESD手术)。“ESD手术对患者胃肠道伤害小，可以精准定位切除病变组织，巧妙地保留刘先生的胃，避免了不必要的器官切除。”消化内镜中心主任李晓波介绍，胃肠ESD手术主要用于切除早期胃癌、食管癌、大肠癌以及癌前病变，有一次性完整切除一定面积表浅病变的优点，术后患者恢复快，并发症少，但是相对来说技术要求高，难度大。

他介绍，内镜通过口腔或肛门插管进入体内，到达病灶所在位置，然后完整地切除肿瘤，由于体表没有切口，可谓“微创”手术。消化内镜手术不仅可以切除早癌，还可以将胃息肉、黏膜异型增生、结肠腺瘤息肉等癌前病变的风险一并排除。经过几天术后休息，刘先生顺利出院。

“多数消化道肿瘤早期缺乏典型体征，早诊早治对改善预后极为关键。内镜检查可直观观察消化道黏膜病变，还能在发现可疑处时活检取样。将其与病理检查相结合，能明确病变性质，为治疗方案的制定提供关键依据。因此，二者联合被公认为消化道肿瘤筛查的金标准。”仁济医院消化内镜中心副主任陈慧敏表示。

“春节将至，聚餐增多，进餐无节制，尤其是高盐、高糖、高脂类食物摄入过多，饮酒吸烟过度，极易引发胃肠道疾病。大家还是要注意规律饮食，均衡营养，忌生冷辛辣，忌暴饮暴食，打好节假日‘保胃战’。”陈慧敏提醒。

融合理论实践，助力城市文化建设

建设最佳实践地
文明创建新作为

上海市文明单位深入开展“学思想 见行动”主题活动，将理论学习、主流舆论引导与国际传播紧密融合，以实干笃行践行习近平文化思想，为城市的文化建设与发展添砖加瓦，贡献智慧与力量。

深化理论学习 筑牢思想之基

中共上海市静安区委党校(市级文明单位)打造党章教育主题教室，运用现代科技手段营造良好学习环境，推进党章课程开发与

研究。中共上海市奉贤区委党校(市级文明单位)打造“品习经典”主题教室，延伸学习载体，抓实基本培训，丰富党的创新理论传播载体，实现精品课程建设突破。中国银行上海市浦东分行(市级文明单位)引入党史教育展览，青年员工担任讲解志愿者，传播红色文化。搭建党建共建平台，推动学习成果转化，为干事创业热情，促进区域化党建高质量发展，获政府部门和共建单位肯定。上海烟草集团静安烟草糖酒有限公司(市级文明单位)结合节日热点探索“普法+”模式。

引领主流舆论 彰显实践力量

南京西路街道办事处(全国文明城市)打

造“学思践悟直播间”，举办主题讲座、党史党情教育活动，线上线下结合，吸引近3万人次楼宇白领参与学习教育活动，引导市民共建共享文明城区。新民晚报社(市级文明单位)通过“创新者说”“大城新路”等系列报道，生动展现上海的进步与变化。同时，积极打造夏令热线，广泛收集民意，为政府决策献计献策。依托晏秋秋工作室，开展政策视频直播解读，将政策语言通俗化，让理论学习更贴近民生。报社加速全媒生产，运用直播、视频、AI等技术，提升传播实效，彰显新思想的实践力量，服务市民，助力城市发展。上海市工人文化宫(市级文明单位)通过打造劳模工匠展馆，创新沉浸式体验、互动课堂、情景剧等形式，弘扬劳模

精神，引导青年成才。同时，文化宫还积极举办各类文化活动。

加强国际传播 展示中国形象

上海机场出入境边防检查站(全国文明城市)成立百人外语志愿服务队，保障国际盛会，便利口岸通关，推出精细化礼遇举措，提供专业高效服务。服务队还选派志愿者驻村支教，推广上海文化，成为传播中华文明的重要窗口。虹口区曲阳路街道(全国文明城市)成立曲尚“语言与文化”社区学苑，构筑文化交流平台，组建留学生志愿者服务队参与社区治理，举办多样活动促进文化交流与融合，提升国际化社区治理水平。上海和平饭店有限公司(市级文明单位)通过打造和平博物馆、老年爵士乐队和面塑艺术创新工作室，展现红色文化、海派文化和江南文化的独特魅力。 本报记者 赵菊玲